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В последнее время в России активизировалась работа по патриотическому и гражданскому воспитанию молодежи. Следует отметить, что это направление деятельности педагогов нашей школы всегда было актуальным и важным, занимало ведущее положение в воспитательной работе с классом.
В 2008-2009 учебном году в школе согласно Государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы», региональной целевой программой «Патриотическое воспитание граждан в Кемеровской области на 2006-2010 годы» были запланированы и проведены мероприятия:

- конкурс «На лучшее знание государственной символики»; выставка-конкурс рисунков и слоганов, посвященных международному Дню Мира; единый урок истории, посвященный 90-летию Комсомола; выставка фоторабот «Моя малая Родина», единый классный час «Имя Веры в памяти вечно», классный час, посвященный выводу войск из Афганистана, уроки мужества «Они защищали Родину». 
- Уроки города по темам: «Мой город – моя малая Родина», «Любить и беречь город – задача гражданина», единый классный час «Права человека», посвященный дню конституции, игра-викторина для старшеклассников «Мы – наследники победы» (в форме телевизионной игры «Умники и умницы»).

Также были проведены традиционные мероприятия – «Минута славы класса», акция «Дом без одиночества», «Вечер встречи выпускников», акция «Дети войны», вахта памяти, посвященная Дню Победы, поздравление ветеранов, оказание им адресной помощи, фестиваль инсценированной песни  «Нас песня вела к победе», конкурс чтецов, посвященный дню Победы в Великой Отечественной войне, смотр песни и строя, конкурсная программа для старшеклассников «Я б в военные пошел», «Вот и стали мы на год взрослей». Традиционными остаются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

В целях  знакомства с историей и культурой Кемеровской области были организованы поездки в театры, цирк г. Кемерово, экскурсии по родному краю. Классные руководители со своими воспитанниками выезжали в краеведческий музей, Томскую Писаницу, в течение 2008-2009 учебного года совершали поездки по историческим местам области с посещением храмов и монастырей в г. Новокузнецке, Кемерово, Ленинск-Кузнецкий.
Кроме этого в течение 2008-2009 учебного года принимали участие в военно-спортивной игре «Зарница», юноши 11 класса участвовали в занятиях по основам военной службы в военно-патриотическом клубе на базе школы №44, принимали активное участие в городских мероприятиях проводимых городской библиотекой, ДДТ, ДЮКФП, СЦМ. Разрабатывали и проводили мероприятия «Уроки города»,  посвященные Дню города, участвовали в субботниках по благоустройству нашего города, уборке территории от снега.
В поисках рациональных путей и средств военно-патриотического воспитания учащихся привлекались ветераны войны и труда, представители административного блока города к работе с учащимися, что помогает на конкретных примерах патриотических поступков воспитывать трудолюбие, чувство гражданского долга, готовность к защите.
Важным фактором в воспитании активной гражданской и жизненной позиции, самостоятельности, в формировании творческих способностей обучающихся является активное участие в областных и городских мероприятиях.

Городские мероприятия по патриотическому и гражданскому воспитанию проводились в ходе подготовки и празднования 65–летия Кемеровской области, Дня шахтера – 2008 в г. Полысаево. Обучающиеся нашей школы принимали активное участие в городских мероприятиях и занимали призовые места. 

Некоторые результаты: команда школы заняла I место в городском спортивном соревновании «Горнякам рекорды посвящаем», в городском слете туристят команда стала победителем в конкурсе «Рисунок на асфальте», активное участие в городском конкурсе агитбригад «Юность шахтерского города», участие в I Всероссийском конкурсе «Гайдар. Время. Мы» Асликян Греты, наши певцы, которые уже традиционно занимают первые места в городском конкурсе «Успех» и др.

Призовые места за участие в областных и городских спортивных мероприятиях: Открытое первенство города по легкоатлетическим двоеборьям среди юношей и девушек, посвященном Дню народного Единства - I место – Сотов Александр; I место в соревнованиях по шахматам в зачет городской спартакиады – команда школы и др.

Ежегодно юноши школы принимают активное участие в учебных сборах по основам военной службы.

Большую работу в подготовке и проведении мероприятий по военно-патриотическому воспитанию выполняют классные руководители, школьный медик, преподаватели ОБЖ, учителя физической культуры, учитель музыки, учителя истории.

Различные по форме и содержанию конкурсы очень нравятся ребятам, поэтому они с интересом участвуют в военно-спортивных играх. Они позволяют детям осознать свою причастность к судьбе Родины, задуматься о своем вкладе в ее процветание.
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Гражданско-патриотическое воспитание продолжает оставаться одним из основных направлений воспитательной работы школы, целью которого является формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.
Для реализации цели были поставлены следующие задачи:
- воспитание личности гражданина-патриота Родины, способного встать на защиту государственных интересов страны;
- воспитание отрицательного отношения к насилию, к уничтожению человека, к нарушению прав человека, его свободы, осуждение того, что ведет к человеческим жертвам.
Работа по гражданско-патриотическому воспитанию велась согласно плану работы школы на 2009-2010 уч.год. В течение года педагогическим коллективом была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства (учащиеся на школьных линейках и традиционных праздниках исполняли Государственный гимн РФ, были участниками тематических бесед и викторин по данной тематике), прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела.

Одно из центральных мест занимает сотрудничество с ветеранами нашего микрорайона. За время сотрудничества установились теплые отношения между ветеранами и инвалидами, проживающими в Доме ветеранов и коллективом педагогов и учащихся. В течение года учащиеся под руководством учителя музыки А.А. Захаровой посетили «соседей» с праздничными концертами, посвященными Новому году, 8 марта, 9 мая. Классные коллективы «взяли шефство» над следующими ветеранами: Драновский Григорий Александрович, Таликина Валентина Емельяновна, Ефремова Галина Александровна, Сарамудовы Михаил Дмитриевич и Антонина Никифоровна, Шеховцова Вера Владимировна, Афонасенко Андрей Федорович. 

Ребята оказывали посильную помощь в уборке снега, выносе мусора, приобретении продуктов питания, поздравляли ветеранов с праздниками, приглашали их на классные часы, брали интервью у Шеховцовой В.В. (к 65-летию Победы подарили ей диск с видеозаписью интервью). 

В целях воспитания у подрастающего поколения чувства гражданственности, любви к своей малой Родине, преданности своему Отечеству, стремления служить его интересам и готовности к его защите, в 2009-2010 учебном году в школе были запланированы и проведены классные часы: уроки города по темам «Бережное отношение к своему городу, школе, классу», «Ими гордится Полысаево», «Их именами названы улицы города», «Город для меня», «Ответственное отношение к родному городу»; уроки мужества, посвященные выводу войск из Афганистана, блокаде Ленинграда, 23 февраля «Они защищали Родину», 65-летию Победы «Бойцы вспоминают минувшие дни». 

В рамках вахты памяти, посвященной 65-летию Победы, прошли мероприятия: для уч-ся начальной школы «Через века, через года… Помните!», митинг Памяти, литературно-музыкальная композиция «И помнит мир спасенный …», концерт для жителей Дома ветеранов «Нам есть чем гордиться и есть что беречь». Были оформлены фотоэкспозиции «Этих дней не смолкнет слава», «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой …», «К штыку приравнялось перо»; выставка декоративно-прикладного творчества учащихся «Историю пишет время»; выставка художественной и документальной литературы, посвященной Вов. 

В рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию, посвященного Дню защитника Отечества прошли традиционные мероприятия: смотр песни и строя, конкурсная программа для старшеклассников «Я б в военные пошел», игра-викторина для подростков «Умники и умницы», для 2-4 классов спортивный праздник «А ну-ка, парни!», акция «Дом без одиночества».

Также были проведены – «Минута славы класса», «Вечер встречи выпускников», акция «Дети войны», конкурс чтецов, посвященный дню Победы в Великой Отечественной войне, устный журнал для учащихся начальной школы «Я помню! Я горжусь!», «Вот и стали мы на год взрослей».

В целях воспитания гражданственности и интернационализма во всех классах в течение года проходили классные часы: «Права человека», «Права ребенка», «Россия – наш общий дом», «Любить и беречь город – задача гражданина», уроки Толерантности, «Мы – граждане России!» (с участием начальника отделения УФМС России по Кемеровской области в г. Полысаево О.Н. Плетневой), работа лекторской группы «Россия – многонациональное государство», осенью и весной принимали участие в торжественном вручении паспортов.
В 2009-2010 учебном году возникла необходимость создания волонтерского отряда на базе школьной детско-юношеской организации «Костер». Ребята с удовольствием откликнулись на предложение. Так был организован волонтерский отряд «Искра», который является одним из органов ученического самоуправления в рамках школьной ДЮО «Костер». 
Членами отряда стали ученики 5-9 классов. Вступление в волонтерский отряд основано на принципе добровольности. Основной целью работы отряда является воспитание чувства сопереживания, взаимопомощи, сострадания к нуждающимся. «Искра» призван оказывать помощь в организации и проведении школьных мероприятий, проведение субботников, проведение благотворительных ярмарок, акций, агитация и пропаганда добрых дел среди населения города, поздравления ветеранов войн, пожилых людей и др.

10 активных волонтеров зарегистрированы на сайте волонтеров России и имеют личные карточки волонтеров. В течение года эти ребята активно содействовали социальному центру «Забота», социальному центру молодежи в оказании различного рода помощи престарелым, ветеранам.
В прошедшем учебном году добровольцами волонтерского отряда были организованы экологические и трудовые десанты, Дни Здоровья, Весенняя неделя добра, благотворительные акции по благоустройству города, забота о пожилых одиноких людях. В рамках Всероссийской акции, посвященной дню борьбы со СПИДом, работала лекторская группа. В рамках Весенней Недели Добра проведен День Земли с мероприятиями. Наши ребята активно участвовали в городских и областных конкурсах: месячник «Птицеград» (в номинациях «Птицы леса» (викторина), «Пернатые друзья» (литературные работы)) - учащиеся нашей школы стали победителями и призерами; конкурс «Вторая жизнь вещей и материалов»; конкурс, посвященный Всекузбасскому Дню Здоровья «Наш выбор – здоровье»; конкурс фоторабот «Удивительный мир животных»; олимпиада «За здоровый образ жизни»; конкурс «Здоровое поколение». 
Осенью 2009 года стартовал областной конкурс отрядов Юных Друзей Милиции. Школьный отряд ЮДМ «Юность» принял участие и достойно представил наш город на областном конкурсе.
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В целях воспитания у подрастающего поколения чувства гражданственности, любви к своей малой Родине, преданности своему Отечеству, стремления служить его интересам и готовности к его защите, в 2010-2011 учебном году в школе были запланированы и проведены классные часы: уроки города по темам «Страницы прошлого: почему Полысаево?», «Мой вклад в развитие города»; уроки мужества, посвященные выводу войск из Афганистана, блокаде Ленинграда, 23 февраля «Они защищали Родину», Дню Победы «Бойцы вспоминают минувшие дни». 

В рамках вахты памяти, посвященной Дню Победы, прошли мероприятия: для уч-ся начальной школы конкурс чтецов «Через века, через года… Помните!», митинг Памяти, литературно-музыкальная композиция «И помнит мир спасенный …»; выставка художественной и документальной литературы, посвященной Вов. 

В рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию, посвященного Дню защитника Отечества прошли традиционные мероприятия: смотр песни и строя, конкурсная программа для старшеклассников «Я б в военные пошел», игра-викторина для подростков «Умники и умницы», для 2-4 классов спортивный праздник «А ну-ка, парни!», акция «Дом без одиночества».

Также были проведены – «Минута славы класса», «Вечер встречи выпускников», акция «Дети войны», конкурс чтецов, посвященный дню Победы в Великой Отечественной войне, устный журнал для учащихся начальной школы «Я помню! Я горжусь!», «Вот и стали мы на год взрослей».

В целях воспитания гражданственности и интернационализма во всех классах в течение года проходили классные часы: «Права человека»,  «Россия – наш общий дом», «Любить и беречь город – задача гражданина», уроки Толерантности, работа лекторской группы «Россия – многонациональное государство», осенью и весной принимали участие в торжественном вручении паспортов.

В течение учебного года классными руководителями проведены «Уроки города», «Уроки Кузбасса».  Традиционными остаются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны,  уроки  мужества, которые успешно прошли в параллелях 7-8 классов и начальной  школе, приуроченные к празднованию Дня Победы. В период подготовки к Дню защитника Отечества оформлялись выставки рисунков, литературы, фотографий.

Составной частью системы воспитательных мероприятий, по патриотическому воспитанию обучающихся, является проведение тематических классных часов по изучению символики и культурным традициям России, нашего города, Конституции Российской Федерации, развитию правовой культуры обучающихся.
Так как патриотическое воспитание в школе предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, поэтому составной и значимой частью патриотического воспитания школьников является трудовое воспитание. Основополагающей идеей этого направления является систематический, совместный, созидательный, творческий, социально значимый труд. За школой закреплена территория сквера «Единый Кузбасс», а также прилегающих к школьному двору территорий, на которых осенью и зимой обязательно проводятся субботники. Организуя разнообразную, насыщенную трудом деятельность (уборка учебных кабинетов, дежурство по школе, уборка снега со школьного двора, организация летнего трудового лагеря и т.п.) педагогический коллектив осознает пользу такого воспитания для будущего подрастающего поколения. 

Так в течение года старшеклассники работали на уборке снега не только на территории школьного двора, но и по просьбе администрации города выходили на территорию близлежащих улиц, принимали активное участие в весенних субботниках по уборке мусора с улиц города, побелки деревьев. К трудовому воспитанию так же относится дежурство по школе и летняя практика. Первый год мы стали привлекать обучающихся к озеленению школьного двора, это тоже один из методов в воспитании патриотизма и любви к своей малой Родине.
В практике школы стали традицией поездки по памятным местам Кемеровской и Новосибирской областей, в театры г. Кемерова, в выставочные залы и краеведческие музеи.

Волонтерский отряд «Искра» тесно сотрудничает и с другими организациями города: МиГ («Молодежь и город»), учреждениями дополнительного образования, дошкольными учреждениями, организациями других школ, управлением социальной защиты населения «Забота» и т.д. Сотрудничая с Управлением по делам молодежи г. Белово, актив организации систематически проходит учебу на базе ДОЛ «Алые паруса» в г. Салаире по программам «Имею право», «Контакт», «Маленькая страна», «Бизнес-экспресс» и т.д.

Добровольцы отряда активно участвуют во всех акциях, объявляемых городской молодежной организацией «МиГ» и центром по делам молодежи г. Полысаево: «Молодежь против наркотиков», «Не оставим в беде», «Весенняя неделя добра», «Письмо ветерану» и др.

Успешно продолжает свою деятельность школьный отряд ЮДМ «Юность». представляет город на областных соревнованиях, показывая хорошие результаты.

Аналитическая справка 

о результативности работы по военно-патриотическому воспитанию 

подрастающего поколения за 2011 – 2012 уч. годы

МБОУ «Школа №14»

2011-2012 учебный год открыл первый этап реализации Программы патриотического воспитания школьников «Мы – Граждане России» на 2011-2015 гг.
Целью данной Программы является воспитание патриотов России, граждан правового демократического государства, обладающих чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу.
В рамках данной Программы прошли мероприятия: классные часы, посвященные выводу войск из Афганистана, уроки мужества «Они защищали Родину», уроки города по темам: «Бережное отношение к своему городу, школе, классу»; «Права и обязанности горожанина», игра-викторина для старшеклассников по истории Великой Отечественной войны «Знатоки истории».

Также были проведены традиционные мероприятия:
· Поздравление ветеранов, оказание адресной помощи.
· Смотр-конкурс песни и строя, посвященный Дню защитника Отечества (в конкурсе приняли участие обучающиеся 2-7 классов).

· Классные часы «Они защищали Родину!» (единый классный час для 1- 9 классов).

· Военизированная игра для учащихся 2-5 классов «Золотая каска».

· Спортивное соревнование «Самый сильный» (8-9 классы).
· Конкурсно-игровая программа «Я б в военные пошел» (7-9 классы).
· Конкурс «Вперед, мальчиши!» (3-4 классы).
Классными руководителями и обучающимися 1-9 классов были проведены классные часы, уроки мужества, встречи с ветеранами афганской войны, посещены ветераны Великой Отечественной войны, проведены школьные спортивные мероприятия и другие мероприятия военно-патриотической направленности 
В целях формирования у несовершеннолетних  позитивного отношения к традициям и вероисповеданию представителей различных национальностей, сообществ, недопущения вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность, воспитания толерантности и патриотизма в школе проходили:

- конкурс агитбригад «Песню дружбы запевает молодежь»; уроки Толерантности; уроки Милосердия (с показом художественного фильма и обсуждения с представителями православия); беседы «Экстремизм в молодёжной среде»; классные часы «Культура поведения и общения в классном коллективе», «Ответственность по уголовному праву», проведение тематических классных часов по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
В школе организована работа отрядов ЮДП, ЮИД, ДЮП. В 2011/2012 учебном году школьный отряд ЮДП «Юность» дважды участвовал в областном конкурсе (осенью и весной) и достойно представлял наш город – III место по Правоведению.
В целях  знакомства с историей и культурой Кемеровской области были организованы поездки в театры, цирк г. Кемерово, планетарий г. Новокузнецка, музей истории с. Беково, экскурсии по родному краю и ряд других мероприятий.

Традиционными уже давно стали осенние и весенние субботники; участие волонтеров школьного отряда «Искра» в городских добровольческих акциях по оказанию помощи престарелому населению города в копке и уборке огородов, адресной доставке пищевых наборов. Ребята проводят свои акции «Сделай шаг к добру», «Чистота и порядок – наш городу порядок», «Улетай, облако дыма!», «Осторожно, водители – вы ведь тоже родители!», «Подарим друг другу улыбку!».

- в рамках Весенней Недели Добра прошел День Земли с мероприятиями: конкурс листовок «Экологическая опасность на планете», конкурс агитбригад «Твоя планета в опасности», высадка деревьев и кустарников на территории школы, заочная викторина «Птицы нашего города»;

- Дни защиты от экологической опасности включали в себя: работа лекторской группы по теме «Экология рек Кузбасса», «Экологический капустник» (для обучающихся 6-7 классов), КВН для 5-6 классов «Экология и математика», единый классный час «День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах».
«Шефство» над ветеранами нашего микроучастка – неотъемлемая часть волонтерской работы. К сожалению, ветеранов становится все меньше и меньше, но мы стараемся помочь даже словом. Посильную помощь от нас получают: Драновский Григорий Александрович, Иванова Фаина Федоровна, Сарамудовы Михаил Дмитриевич и Антонина Никифоровна, Шеховцова Вера Владимировна, Гольдштейн Давид Моисеевич, Решетникова Анна Михайловна, Харитонов Николай Иванович, Собольников Василий Нестерович, Максаров Виктор Васильевич, Кроних Александр Христианович, Конев Александр Григорьевич, Науменко Петр Максимович.
